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Мета статті — здійснити історіографічний аналіз проблематики музичного 
проєкту як складника фестивального руху і ширше — як музичної індустрії 
в українському науковому дискурсі перших десятиліть ХХІ ст., окреслити перспективи 
подальшого культурологічного осмислення цього явища масової культури. Результати 
дослідження. Виявлено та систематизовано теоретичні здобутки щодо вивчення 
сутності проєктів, зокрема у сфері культури (І. Андрощук, Л. Комарніцька, Л. Обух та ін.), 
соціокультурного проєктування (Т. Калита, Т. Заряжко), безпосередньо музичних проєктів 
(А. Бондаренко, І. Романів та ін.), музичних фестивалів, почасти ідентифікованих 
як проєктів (С. Бережник, С. Виткалов, Д. Зубенко й ін.). Констатовано ототожнення 
процесу проведення фестивалів (концертів) із проєктною діяльністю, що не відповідає 
дійсності, оскільки проєкт — це результат проєктно-технологічної діяльності, результат 
оригінального плану, цільове завдання, сукупність дій, процес керування змінами та ін. 
Наукова новизна полягає в узагальненні напрацювань культурологів і мистецтвознавців 
щодо проєктів, зокрема музичних, з’ясування їхньої сутності, особливостей та практики 
проведення, констатуванні неправомірного розгляду деяких фестивалів як проєктів, 
а також в окресленні перспектив подальшого культурологічного осмислення цього 
явища масової культури. Висновки. Констатовано активне дослідження теоретичних 
і практичних аспектів проєктування у сфері культури. Акцентовано, що наразі проєкт 
тлумачиться під різними кутами зору, зокрема музичний проєкт розглядається як 
платформа для обміну досвідом, культурного обміну, майданчик не лише для виступів 
тощо, а й проведення презентації, експозиції та ін. Звернено увагу на ототожнення 
процесу проведення фестивалів (концертів) із проєктною діяльністю, що не відповідає 
дійсності. Акцентовано, що передпроєктна аналітика — це «фундамент» проєкту, 
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необхідний інструмент його моніторингу та комплексного оцінювання. Її застосування 
необхідне на всіх етапах життєвого циклу проєкту.

Ключові слова: проєкт; музичний проєкт; музичний фестиваль; фестивальний рух; 
музична індустрія

Вступ
Музичний проєкт є одним із різновидів культурно-мистецьких проєктів, мета 

якого — створення нового якісного музичного продукту. Переважна більшість 
проєктів у сфері музичної — це концерти і фестивалі, які є надзвичайно діє-
вим інструментом загальнонаціонального та регіонального розвитку культури 
і мистецтва. Успішна активізація в світі, зокрема в Україні, музичних проєктів, 
спонукає до їхнього ретельного вивчення.

Мета статті
Мета статті — здійснити історіографічний аналіз проблематики музичного 

проєкту як складника фестивального руху і ширше — як музичної індустрії в укра-
їнському науковому дискурсі перших десятиліть ХХІ ст., окреслити перспективи 
подальшого культурологічного осмислення цього явища масової культури.

Результати дослідження
Проєкти у сфері культури і мистецтв досліджують науковці різних галузей — 

культурологи, мистецтвознавці, бібліотекознавці, філософи, соціологи, еконо-
місти й ін. Найперше, на що звертають увагу культурологи та мистецтвознав-
ці, — це відсутність одностайного й однозначного трактування терміна «про-
єкт». Утім, у якості засадничих дослідники пропонують різні позиції і підходи. 
Наприклад, І. Андрощук (2018) вважає проєкт «як результат проєктно-техноло-
гічної діяльності; як результат реалізації освітньої мети або вирішення життєвої 
проблеми; певне цільове завдання, на яке були спрямовані зусилля особисто-
сті» (с. 211). Натомість Л. Обух (2019) звертається до ідей Гіпа Гагоорта, «відо-
мого у світі голландського професора, якому належить першість у становленні 
менеджменту мистецтва та культури як наукової дисципліни», котрий розуміє 
проєкт «як метод демонстрації мистецьких і культурних форм у динаміці страте-
гічного процесу й мотиву» (с. 92). Сама ж дослідниця так описує сутнісні ознаки 
проєкту: «проект — це керування змінами, а його результат — непередбачува-
ний та завжди унікальний, хоч і складається з відомих заздалегідь процесів» 
(с. 93). Характеризуючи наявну класифікацію проєктів у сфері культури й кон-
статуючи умовність цього поділу, науковиця особливо виокремлює музичний 
проєкт. Обґрунтуванню цього аспекту дослідниця присвятила працю «Концеп-
туалізація поняття “музичний проєкт академічного мистецтва”» (Обух, 2019), де 
виокремлює й осмислює теоретичні та практичні аспекти проєктування у сфері 
академічного музичного мистецтва. Підсумовуючи попередні теоретичні напра-
цювання, Л. Обух (2019) подає авторське визначення концепту «музичний про-
єкт академічного мистецтва»: «це — неповторюване поетапне організування 
резонансних заходів академічного музичного мистецтва загальнонаціонального 
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чи локального (місцевого) масштабу як виду комунікаційної програми у системі 
стратегічного процесу функціонального менеджменту з метою залучення його 
в якості механізму позитивної соціальної дії» (с. 97).

У контексті мистецької практики М. Поплавський (2019) визначає проєкт як 
«не лише результат оригінального плану, а як унікальну сукупність скоордино-
ваних дій, спрямованих на досягнення конкретної культуротворчої, естетико- 
художньої мети» (с. 253). Своєю чергою, Л. Комарніцька (2024) розглядає проєкт 
у сфері культури не просто як «комплекс дій чи зусиль чи результат діяльності», 
а як безпосередню діяльність, «яка заохочує творчу активність працівників і спри-
яє розвитку культури» (с. 63). Вивчаючи проєктну діяльність у сфері української 
культури як форму транслювання цінностей сталого розвитку, авторка доклад-
но розглядає не лише термін «проєкт», а й поняття «проєктна діяльність». Різ-
новидами проєктів у сфері культури дослідниця вважає «соціально-культурний  
(соціокультурний), культурний, культурно-мистецький, мистецький» (с. 62). Ана-
лізуючи грантово-проєктну активність у сфері української культури, О. Комар-
ніцька частково висвітлює і здійснення деяких музичних проєктів, зокрема, за 
підтримки Українського культурного фонду (УКФ).

Більш докладно музичні проєкти, підтримані УКФ у період 2018–2021 років, 
досліджено в праці А. Бондаренка (2024) «Підтримані Українським культурним 
фондом музичні проєкти як чинник розвитку національної культури». Автор дій-
шов висновку: «попри те, що фінансування державою музичних проєктів УКФ 
є приблизно у 20–30 разів меншим, ніж сукупне фінансування національних му-
зичних мистецьких колективів, окремі проєкти, підтримані УКФ, стали яскравою 
подією мистецького життя України» (с. 61). Вчений акцентує увагу на два із 80-
ти музичних проєктів, підтриманих УКФ, — «відеокаталог українських народних 
пісень у їх автентичному виконанні “Поліфонія” та альбом гурту “ДахаБраха” 
“Шлях”, в основі якого також народні пісні» (с. 61). Згідно з дослідженням автора, 
«більшість фінансованих УКФ проєктів спрямовано на проведення концертів, 
конкурсів, вистав, фестивалів, з яких близько половини були пов’язані з укра-
їнським традиційним мистецтвом, а інша не мала такої прив’язки» (с. 61–62).

Проєкти бандурного мистецтва в діяльності Українського культурного фон-
ду аналізує І. Романів (2023). Зокрема, автор описує такі проєкти, як: проєкт- 
переможець міжнародної співпраці «Міжнародний форум бандуристів з нагоди 
100-річчя Київської капели бандуристів» (2018), який став ефективною плат-
формою «обміну досвідом між фахівцями з бандурного й хорового мистецтва 
України та США, що охоплювала освітню, науково-дослідницьку та мистецьку 
площини» (с. 163); фестиваль Bandura Music Days, що відбувся в межах про-
єкту за підтримки УКФ «Модерна бандура: створення бренду та шляхи розвит-
ку» (2018) («у програмі були представлені музичні експерименти з народними 
інструментами різних історичних періодів, інтерактивна експозиція рідкісних 
бандур, презентація електробандури») (с. 163); міжнародний фестиваль Lviv 
Bandur Fest — проєкт, що «ставив за мету розвиток бренду сучасної бандури 
в Україні, всебічну підтримку молодих митців, культурний діалог між регіонами, 
розвиток освітніх ініціатив у галузі бандури, а також сприяння у залученні сучас-
них цифрових технологій» та ін. (с. 163).
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Конкретні приклади проєктів, присвячених визначним подіям і ювілейним 
датам, презентацій музичної продукції та ін., наводить Л. Обух (2019). На думку 
дослідниці, «створення проєкту академічної музики передбачає такі його види: 
організація фестивалю чи конкурсу (міжнародний, всеукраїнський, регіональ-
ний), серія тематичних концертів (присвячені визначним подіям, датам, ювілеям 
відомих музикантів чи культурно-мистецьких діячів тощо), майстер-класи, бене-
фіси, презентації музичної продукції» (с. 94). Утім, авторка більшу увагу звертає 
на менеджмент проєктування, вважаючи, що «реалії сучасного економічного сві-
ту мотивують опановувати технології з основ менеджменту та використовувати 
музику як промо-продукт» (с. 89). Вона зазначає, що «музичний, як і будь-який 
інший мистецький проєкт, передбачає використання продуктів соціокультурної 
діяльності та залучення відповідних універсальних методик (Event-менеджмент, 
PR-служба), які сприяють ефективному менеджменту» (с. 89). 

Проєктування як «процес, що здійснюється в межах проєктно-перетворю-
вальної діяльності і відображає ставлення суб’єкта проектування до оточуючого 
середовища й відтворюється в об’єктах проектування», пропонує розглядати 
І. Андрощук (2018, с. 211). Різні підходи до визначення поняття «соціально- 
культурне проєктування» розглянуто в статті Т. Калити і Т. Заряжко (2019) «За-
стосування проектної діяльності у сфері культури». Авторки здійснили приклад-
ний культурологічний аналіз проєктної діяльності у сфері культури, результа-
тів діяльності організацій, які проводять конкурси, наголошуючи при цьому, що 
«значна кількість проєктів є культурно-дозвіллєвими» (с. 138), частина яких «зо-
рієнтована на музичний напрям» (с. 144).

Висвітлючи головні тенденції цифровізації музичної індустрії, М. Поплав-
ський і Ю. Трач (2022) окреслили не лише перспективи її подальшого розвитку, 
а й вплив новітніх технологій на музичні проєкти, зокрема, розглянули «новий 
феномен цифрової культури — VR-концерти» (с. 35). Автори стверджують, що 
«технології докорінно змінюють музичну індустрію» (с. 36). На цій обставині на-
голошують і В. Козлін та В. Грищенко (2023), досліджуючи процес «створення 
музичних проєктів у секвенсорі GUITAR PRO 7.5». Автори стверджують, що 
в умовах стрімкого інформаційного й технологічного процесу, «все більше з’яв-
ляється різних методик і технологій створення та аранжування музичних ком-
позицій за допомогою комп’ютера» (с. 89). Засадничі принципи функціонування 
музичної індустрії в Україні вивчає й І. Пархоменко (2023), яка звертає увагу і на 
засади «культурологічні — ціннісний вимір існуючої моделі виробництва і спо-
живання музичного продукту в Україні» (с. 88).

Чимала кількість праць культурологів і мистецтвознавців присвячена безпо-
середньому розглядові музичних проєктів. Так, за їхнім спостереженням, май-
данчиком для презентації нових музичних проєктів все більше стають музичні 
фестивалі, оскільки переважна кількість музичних проєктів, представлених для 
отримання гранту від УКФ та інших організацій, — це саме музичні фестивалі. 
Питання фестивального руху в Україні висвітлюються у працях С. Бережника, 
С. Виткалова, Д. Зубенко, С. Зуєва, К. Давидовського, Ю. Ометюх, В. Роман-
чишина, М. Шведа та ін. Зокрема, С. Виткалов (2014; 2016) на прикладі регіо- 
нальних фестивалів (насамперед Рівненщини) досліджує фестивальний рух 
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як культурний феномен сучасності, складник культурно-мистецького просто-
ру, розглядаючи і фестивалі пісенно-музичного мистецтва. Д. Зубенко (2011), 
аналізуючи поняття про фестиваль, історичні витоки сучасних фестивалів та 
їхню класифікацію, виокремлює серед мистецьких фестивалів і музичні, наво-
дить приклади перших музичних фестивалів від здобуття незалежності України, 
звертаючи увагу на фестивалі-конкурси. Фестиваль як феномен культури роз-
глядає Н. Кучина (2019). С. Бережник (2020; Berezhnyk, 2016) визначає функції 
музичних фестивалів у культуротворчих процесах креативної індустрії, аналізує 
творчі здобутки сучасних музичних гуртів у фестивальному русі України. Х. Вар-
холяк і Ю. Миронов (2020) характеризують музичні фестивалі як об’єкти турис-
тичної привабливості.

Музичні фестивалі як явище міської культури розглядає С. Зуєв (2007a; 
2007b). Автор зауважує: 

Сучасні музичні фестивалі — це не тільки „змістовний відпочинок”, який дає мож-
ливість з одного боку слухачам розширити свій кругозір, отримати величезне есте-
тичне задоволення, але й можливість продемонструвати митцям свої здобутки. Це 
своєрідне свято музики, яке є цілим „світом у собі”. Інфраструктура сучасних фо-
румів складна й включає до себе відразу декілька напрямів творчої діяльності. … 
Паралельно в межах фестивалів створюються проєкти-супутники: конкурси молодих 
виконавців, міні-фестивалі, творчі товариства тощо. (2007b, с. 177)

Тенденціям розвитку міжнародних фестивалів сучасної музики в Україні 
з початку незалежності до 2005 року присвятив дисертаційну роботу М. Швед 
(2006), здійснивши аналіз таких музичних фестивалів, як «Київ Музик Фест», 
«Контрасти», «Два дні і дві ночі», «Форум музики молодих» та ін. Автор зазна-
чає, що 

міжнародний фестиваль сучасної музики акумулює в собі всі сегменти структури 
сьогоденного музичного життя (композиторів, спеціалізованих виконавців, критиків, 
менеджерів), створюючи тісну творчу взаємодію, результатом якої стає творення но-
вого мистецького продукту. У цьому сенсі фестивалі сучасної музики справедливо 
називають творчою лабораторією, в якій відбувається процес утворення нових течій 
та напрямів. Саме на тлі загального контексту новинок часто можна помітити кілька 
шедеврів, яким судилося згодом потрапити до музичної класики. (Швед, 2006, с. 3–4)

Фольклорні фестивалі аматорського мистецтва в контексті розвитку духовної̈ 
культури України розглядає А. Семенюк (2005). І. Бермес (2015) звертає увагу 
на організаційні засади музичного фестивального руху в Україні. К. Федосенко 
(2021) досліджує специфіку розвитку фестивального руху в контексті музичної 
культури України першої чверті ХХІ ст. Основні тенденції розвитку джазово- 
фестивального руху в Україні періоду незалежності розглядає З. Рось (2015). 
«Розважальні» проєкти, такі як художні виставки та концерти, висвітлюються 
у статті Е. Триколенко та Ф.-Й. Стронька «Виставкові та концертні проекти як 
важлива складова патріотичного виховання суспільства під час війни» (2024). 
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Окремі праці присвячені безпосередньо розглядові конкретних музичних фес-
тивалів. Зокрема, К. Остапович (2023) аналізує перший музичний фестиваль 
«Червона рута» в контексті процесів розвитку пісенно-естрадної культури 
України. Праця О. Берегової (2018) присвячена міжнародному фестивалю «Київ 
Музик Фест» як сучасному формату презентації національних музичних культур. 
В. Громченко (2023) розглядає творчі проєкти фестивалю «Музика без меж», 
виявляє специфіку музично-художніх програм цих творчих проєктів під кутом 
зору музичного мистецтва. Музичному фестивальному руху присвячено праці 
К. Давидовського (2010; 2011a; 2011b), зокрема, таким мистецьким проєктам, як 
міжнародний фестиваль «Київські літні музичні вечори», «Віртуози планети» та 
ін. Ю. Ометюх (2021), розглядаючи музично-мистецькі фестивалі Львова почат-
ку ХХІ ст. у структурно-системному плані, здійснює спробу комплексної струк-
туризації локального музично-фестивального руху на підставі ключових харак-
теристик мистецьких подій. Авторка зазначає, що «будучи містом з потужними 
традиціями академічного виконавства, поліконфесійним і полікультурним осе-
редком, а також значним туристичним центром, Львів став локацією численних 
фестивальних акцій, серед яких музичним відводиться левова частка» (с. 76).

Варто виокремити працю В. Романчишина (2024) «Особливості функціо-
нування музичних фестивалів в умовах війни», в якій автор дослідив музичні 
фестивалі в умовах повномасштабної російсько-української війни, окреслив 
здобутки, визначив проблеми, з’ясував доцільність функціонування фестивалів 
у небезпечний час. У праці звернено увагу на музичні проєкти — переможці 
грантової програми УКФ. Автор зазначає, що «попри те, що в Україні понад два 
роки триває війна, фестивальне життя не припинилося, а продовжує існувати», 
«тема війни, спротиву, героїзму захисників і стійкості цивільного населення була 
ключовою в усіх, без винятку, заходах» (с. 249). В. Романчишин (2024) визна-
чає також чинники, які підтверджують, що «організація і проведення музичних 
фестивалів під час важких випробувань, яким є, насамперед, війна, відіграють 
важливу роль у культурному, соціальному, психологічному аспектах» (с. 249).

Отже, щодо дослідження безпосередньо музичних проєктів, то лише в де-
яких працях, присвячених музичному фестивальному руху, частково розгляда-
ються і фестивалі як музичні проєкти.

Висновки
Усупереч відсутності одностайності в тлумаченні терміна «проєкт», з’ясу-

ванні його сутнісних ознак і різновидів, що пов’язано із широтою означення ним 
різних явищ («китайський» проєкт) і подій (фестиваль), культурологами і мисте-
цтвознавцями активно досліджуються не лише теоретичні, а й практичні аспек-
ти проєктування у сфері культури. Проєкт визначається як результат проєктно- 
технологічної діяльності, результат оригінального плану, цільове завдання, су-
купність дій, процес керування змінами та ін. 

Музичний проєкт, як один із різновидів культурно-мистецьких проєктів, 
є предметом вивчення в численних працях, у яких дослідники констатують його 
результат — проведення концертів, фестивалів та ін., під час яких відбуваються 
не лише виступи музикантів, співаків та ін., а й презентації, експозиції, що ро-
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бить музичні фестивалі платформами для обміну досвідом, культурного обміну 
тощо. Відзначається ототожнення процесу проведення фестивалів (концертів) 
із проєктною діяльністю, що не відповідає дійсності. Чимала кількість науко-
вих розвідок присвячена розглядові конкретних прикладів музичних проєктів, 
утім, майже без уваги залишені питання проєктної (передпроєктної) аналітики, 
призначеної для складання бачення проєкту, аналізу цільової аудиторії, потреб 
соціокультурної сфери, і, зрештою, розроблення самого проєкту — його цілей, 
етапів, ресурсів (у т. ч. людських), очікуваних результатів. Передпроєктна ана-
літика — це «фундамент» проєкту, необхідний інструмент його моніторингу та 
комплексного оцінювання. Її застосування потрібне на всіх етапах життєвого ци-
клу проєкту, а результати використовуються для ухвалення рішень, забезпечен-
ня відповідності фактичної ефективності його розрахунковій ефективності. Цей 
аспект функціонування проєктів у сфері культури (у т. ч. музичних) становить 
предмет подальшого дослідження, що дасть змогу значно розширити уявлення 
про проєктну діяльність у сфері культури, її сутність, принципи здійснення та ін.
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The aim of the article is to carry out a historiographical analysis of the issue of the music 
project as a component of the festival movement and, in a broader sense, as a music industry 
in the Ukrainian scientific discourse of the first decades of the 21st century, as well as to outline 
the prospects for further culturological understanding of this mass culture phenomenon. 
Results. Theoretical achievements in studying the essence of projects, in particular in the field 
of culture (I. Androshchuk, L. Komarnitska, L. Obukh, et al.), socio-cultural projecting (T. Kalyta, 
T. Zaryazhko), directly music projects (A. Bondarenko, I. Romaniv, et al.), music festivals, 
partially identified as projects (S. Berezhnyk, S. Vytkalov, D. Zubenko, et al.) are identified and 
systematised. The study states that the process of holding festivals (concerts) is identified with 
project activities. This does not correspond to reality, since a project is a result of design and 
technological activities, a result of certain original plan, a target task, a set of actions, a change 
management process, etc. The scientific novelty grounds on generalising the creativity of 
culture and art historians connected with projects, including music ones, as well as clarifying 
their essence, peculiarities and practical realisation, stating the improper consideration of some 
festivals as projects, and outlining the prospects for further culturological understanding of 
this mass culture phenomenon. Conclusions. The active research of theoretical and practical 
aspects of projecting in the sphere of culture is noted. It is emphasised that a project is 
currently interpreted in different visions. In particular, a music project is viewed as a platform 
for experience and culture exchange, as a platform not only for performances, but also for 
holding presentations, expositions, etc. Attention is drawn to the identification of the process of 
holding festivals (concerts) with project activities, which is debased. It is emphasised that pre-
project analytics is a “foundation” of some certain project, a necessary tool for its monitoring 
and comprehensive evaluation. Its application is necessary at all stages of the project life cycle.
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